# 齐红生:让戏曲扎根小村庄

□马双喜

炎炎夏日,随着欢快的伴奏声和乡亲们的掌声,一群演员翩翩起舞,踩着鼓点边跳边唱。6月12日晚,滑县焦虎镇齐营村文化广场上,豫剧、歌剧、舞蹈、歌曲、合唱以及群众自演自编的剧目火热上演,歌声、乐器声飘向远方。浓郁的戏曲文化,不仅丰富了村民的业余生活,还吸引了周边村庄的村民前来观看。

在前排观众当中,有一位中等个 头、精神矍铄的八旬老汉正看得有滋 有味。他叫齐红生,是他让戏曲的种 子在这片土地上深深地扎下了根。

聊起齐红生,齐营村党支部书记 张清洋忍不住夸赞:"俺村戏台子红 火,都是老党员齐红生张罗的。"这 时,旁边的村委干部王建坤插话: "齐红生的根在俺村。20世纪50年 代,他到新乡市参加工作,1996年 退休。有一次,他回乡探亲,看到生 他养他的小村庄跟不少农村地区一 样,村民大半外出务工,留下老的 老、小的小。过去,村民平时没地儿 去,要么聚众打牌赌博,要么没事儿 闲扯、骂架。于是,他萌生了办戏校 丰富村民文化生活的念头。"站在附近的村民齐书亮凑上前说:"现在不出村就能看大戏,真是方便到家了。"

"村民无事生非,聚众赌博,说穿了就是因为文化生活单调嘛。"齐红生说,"现在生活富裕了,可不能让家乡的文化生活再'贫穷'了。"7年前,齐红生经过激烈的思想斗争,毅然放弃了城里的优越生活,抱着要丰富乡村文化的初心回到家乡。

齐营村在很早之前也算远近闻名的戏曲村,曾出过多个小有名气的戏曲人才。但是,随着时间的推移,这些戏剧名角先后辞世,文艺之花逐渐凋零。

2018年前后,政府投资兴建了文化广场和大舞台,由于有台无人,缺少设施,只能长期闲置。此情此景,齐红生心中五味杂陈。困惑好久的齐红生脑海中萌生念头,不能让家乡的文化阵地再萧条下去了,自己出钱把舞台装修一下,让活动场地派上用场。说干就干,齐红生找来装修人员,现场核算,装修费用需要八九万元。这笔费用从哪儿来?正在齐红生犯愁之时,其儿女得知消息后,异口同声地说:"老爸为家乡办好事、办实事,这个钱

我们出

资金问题圆满解决,随后,齐红生 又与村干部共同谋划,拿出舞台装修 方案。一个月后,一个多功能的现代 化戏台被装修一新。帷幕、布景、射 灯、电脑程控系统,还有化妆间、戏装、 道具等,应有尽有。

万事俱备,只欠东风。戏台有了,谁来登台演出。村民年轻人较少,会吹拉弹唱的人更少。正在为难之时,齐红生突然想起好朋友王玉敏是从豫剧团退休的演员,但不知人家能否答应帮忙。齐红生马上发出邀请,没想到王玉敏爽快答应下来。两人决定兴办一所业余戏校,为农村培育乡土戏曲人才,活跃村民的文化生活。

没有排练场地,齐红生就在自家的院子里划出一块地皮,从自己的积蓄中拿出3万元,找来工匠,两天时间就搭建好了一个戏剧演练棚,又添置了道具和戏装。本村和附近村庄的戏迷都被吸引过来了,屈指一算竟有20多人。戏迷中不乏有热爱唱戏的,也有喜欢乐器的,吹拉弹唱样样俱全。这群戏迷只讲奉献,不求索取,陆续排演了豫剧《三哭殿》《桃

花庵》等,给群众带来了欢乐和喜悦。不少村民乐滋滋地说:"节目贴近百姓,尤其是看到身边的人登台演唱,唱的又是熟悉并喜爱的唱段,感到很亲切。"

齐红生为村民提供文化大餐,先后投入11万余元。装修舞台兴办戏校,有人风言风语:"老齐有点傻。"但老齐却很认真地说:"我是党员,这些年享受了国家改革开放的红利,生活富裕了,现在出点钱花在丰富群众文化生活上,值!"如今,齐营村常态化的戏曲活动,已经成为当地群众文化的一道亮丽风景线,两年来共演出近30场。本村的群众,方圆几十里的乡亲,纷纷为齐营村丰盛的文化大餐点赞,戏曲给百姓带来了欢声等语

"有了戏台子,还应有像齐红生这样的热心组织者,只有这样,群众的文化生活才能具有持久的生命力。"焦虎镇党委书记李吾军看罢演出后颇有感触地说。

争做出彩安阳人



→6月15日上午,安阳市青年水上义务 救援队和安阳市地方海事事务中心联合到安 阳桥小学开展防溺水知识宣传及技能培训活 动。通过培训,学生进一步掌握了预防溺水 及应急救护等方面的知识,提高了溺水避险 意识和自救互救能力。 (张涛摄)





◆昨天上午,滑县道口 镇实验小学乡村复兴少年宫 举行"喜迎二十大 一起向 未来"主题艺术教育成果汇 报展演。图为少年宫的学生 正在进行合唱、古筝表演。 (胡自学 摄)



### 殷商成语三千年

□余文国

众所周知,习近平总书记经常引 用古典名句,用"中国经典"讲述"中国 经验",阐明"中国道路",彰显文化自 信。这些中华经典无不在验证着一个 道理:"每个国家和民族的历史传统、 文化积淀、基本国情不同,其发展道路 必然有着自己的特色。"同样,作为中 华传统文化重要组成部分的成语典故 因语言精练、通俗易懂而成为中华民 族的智慧结晶,并且更加深入百姓日 常生活。那么,大家有没有想过,作为 周易的发祥地、甲骨文的故乡安阳,历 史上又有多少成语典故流传自这里? 如果我们把源自殷商时期的成语典故 制作成一副扑克牌并赋予其新的时代 精神,是不是对传统文化的继承与创

今天,我把这副牌带来了。牌名字为:"殷商成语3000年。"我们随机抽取,看牌背后的历史故事。

提起安阳,想到殷墟甲骨文。当然,殷商时期甲骨文主要用来记述占卜,古人就是在占卜过程中,流传下中国古老而又成熟的汉字,绵延至今。余抽取一张牌:未卜先知。不用占卜就能知道,料事如神。它告诉我们凡事要有预见性。

妖不胜德:讲述商王太戊,谥号中宗与伊尹的儿子、大臣伊陟的故事。认为邪不压正,只要治理国家勒政修德,忧国忧民,上天是不会降祸给有德行的人的。妖不胜德成为中国历史上一句至理名言。太戊死后,葬于安阳市内黄县,其子第十二代王河 宣甲居相,这也是安阳称"相"的最早缘由。

版筑饭牛,惟妙惟肖,有备无患,知易行难:与武丁傅说相关。傅说出身低微,却能受到商王武丁重用,将国家治理得井井有条,史称武丁中兴。

提起殷商,后世成语中自然少不 了商纣王帝辛,相关的成语有酒盈、 林、长夜之饮、独夫民贼、恶贯满盈、恶 居下流、土崩瓦解。事实上,帝辛是 30年,曾是位很有本事的人,而且是流 中华文明作出过贡献的人。后世流传 的许多体现荒淫残暴、身死国灭人的 语典故,多与帝辛相关。这告诫人们, 一旦国家定,你将失去话语权,所以 统治者治理国家应见微知著、时时警 醒、如履薄冰。

当然,商朝晚期,周文王曾被囚禁于羑里城,文王拘而演《周易》。在这里,文王刚毅坚卓,发愤图强,创立了后天八卦,使得《周易》成为后世"群经

之首""大道之源"。后世产自《周易》 的常用成语典故就有120多个,如自 强不息、厚德载物等,更是成为中国精 神的最好注脚。

讲了这么多成语,大家肯定好奇 这副牌的大小王。好,我来亮出之我 、我来亮出之军(父母之国(父母之国最)。没错,父母之国最和即指今 安阳。父母之国最早是谁说初?等子 或微子。比干、箕子、微子启被沙记载, 周天。此干、第子、微子启被沙记载, 周天。做子(或说箕子)朝见见 时,"过殷故墟",路过殷墟,看到殷出: "此父母之国。"这里是生我、养我来 "此父母之国。"这里是生我、从中来, "此父母之国。"这里是生我、从中来, 下了误国的伤痛,更是对故国的无限依 恋。

安阳,河南,中国,这里就是我们 的父母之国。多难兴邦、玉汝于成,无 论历史上这个国家经历多少磨难与沧 桑,我们都爱得深沉,因为这里就是我 们的家,我们的国。

讲到现在还没讲盘庚迁殷。底牌:小王——星火燎原。洞若观火、有条不紊、星火燎原、不可向迩,出自《尚书·盘庚》,这是商王盘庚要迁都于殷时对臣民的演讲记录。盘庚迁殷,不

仅改变了商朝的政治格局与中国版图,也使得安阳瞬间成为大邑商,爆发出旺盛的生命力,犹如星星之火一样,点燃了安阳发展的无限希望。当然,成语星火燎原被大家熟知,更多是星人火,可以燎原》。我们的党从1921年的50多名党员,从1927年开辟第一块农村革命根据地,点燃星星之火,到新中国成立乃至于到今天让中国人站起来、强起来、这不就是星星之火,可以燎原吗?

习近平总书记强调,要坚持守正创新,推动中华优秀传统文化层层。 主义社会相适应,展示中华民族的独特精神标识,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。通过源自安阳殷商文化精神:文字之都的股商文化精神:文字之都的废政者之邦的家国情怀,盘更长规的变革首创,妖不胜德的德行至上,知易行难的务实践行,恶居下流的警醒自觉,星火燎原的蓬勃生机,生生不息的大化流行。

正所谓殷商成语三千年,中华经 典薪火传。传统文化要光大,星星之 火已燎原。

. 〇潔源。 (作者单位:安阳市龙安高级中学)

#### 强能力 锻作风 优服务 促发展

#### 书香砥初心 悦读砺使命

我市开展喜迎党的二十大在线答题竞赛活动

本报讯(记者王浩)"中国共产党人的初心和使命是什么?""两个一百年的奋斗目标是什么?""中国共产党的最高理想和最终目标是什么?"6月6日至6月15日,一场以"书香砥初心·悦读砺使命"为主题的在线答题竞赛在我市广大党员干部间掀起一场"知识风暴"。

据了解,为庆祝中国共产党成立 101周年,迎接党的二十大召开,深入推进能力作风建设年活动,深入开展党史学习教育常态化、长效化,引导广大党员干部主动加强党的理论武装、巩固初心使命、提升能力作风,市委组织部依托"安阳党建"微信公众号开展了庆祝建党101周年、喜迎党的二十大"书香砥初心·悦读砺使命"在线答题竞赛活动。

本次在线答题竞赛活动面向全市各级党组织和广大党员,以开放式、自主式灵活开展。答题内容为党建党史基本知识,主要包括习近平新时代中国特色社会主义思想,党和国家的路线、方针、政策,党章党规、法律法规,中央、省、市重大会议精神,党情、国情、市情以及党史学习教育、能力作风建设年学习内容等。

自活动开展以来,我市广大干部职工通过关注"安阳党建"微信公众号,踊跃参与答题,截至目前,共有159153人次参与了本次在线答题竞赛活动。

"通过竞赛,发现自己还存在一些知识盲区,我一定要查缺补漏、弥补不足,更加扎实全面地学习党史知识!"参赛者张书豪感慨地说。



滑县纪委监委

## "三资""双提"助推基层治理质效提升

本报讯"村集体'三资'管理工作所需场所和人员是否配备到位?""村集体'三资'情况是否按规定进行了信息公开?"6月6日,滑县纪委监委工作人员深入道口镇街道对村集体"三资""双提"试点工作开展情况进行监督检查。

为进一步提升基层治理能力,做深、做实、做细"末梢监督",滑县纪委监委探索推行村集体"三资""双提"工作,将"三资"提级监督与督促相关监管部门进行提级监管同步推进,有效纠治村集体"三资"领域各种腐败和作风问题,以精准监督为乡村振兴战略实施提供坚强纪律保障。

滑县纪委监委将监督触角延伸至村(社区)基层一线,结合实际情况,在对该县行政村(社区)"三资"总量、信访举报等情况进行综合调研分析的基础上,重点选取村的基础上,重点选取村的基础上,重点选取村的基础上,重点选取村的直接通道五星村、城关街道大吕上村等6个乡镇(街道)的7个村作资"管理权力运行、村"两委"干部廉洁层理权力运行、村"两委"干部廉洁层职等情况开展提级监督,通过可常监督、专项监督和线索提级办理等方式,扎实推进对试点村集体"三

资"管理情况的分析研判和监督检查,切实增强工作的针对性和实效性。截至目前,滑县纪委监委共下沉试点村3次,发现并推动解决问题2个。

在开展提级监督的基础上,滑县纪委监委督促农业农村、财政等有关行业部门同步进行提级监管,制定并落实提级监管标准,明确监管重点和方式,健全制度机制,规范管理办法,形成监督监管合力,推动解决村集体"三资"底数不清、产成监督监管合力,推动解决村集体"三资"底数不清、产时期,是智慧纪检监察平台和集体"三资"监督管理平台发挥大数据统管、证督监管优势,充分运用大数据统查、碰撞比对等手段提高监督监督监督、被强大政等手段提高监督监督、对实解决漠视侵害群众切身利益问题。

"下一步,我们将稳步推进'三资''双提'试点工作,适时总结提炼工作经验,把此项工作与巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、整治群众身边腐败和作风问题相融合,切实提升基层治理质效。"滑县县委常委、县纪委书记、县监委主任邵鸿斌表示。

(周岩 张梦洁)

林州市纪委监委

#### 把脉心理健康 为纪检监察干部减压赋能

本报讯 "一上案件就觉得有 压力,每天绷得很紧,晚上经常失 眠睡不着觉。""有时候觉得工作头 绪太多,压得喘不过气来,心里很 烦躁。"6月13日,在林州市纪委 监委纪检监察干部心理健康辅导讲 座上,大家纷纷提出来自己的问题 和困惑。

讲座上,来自该市人民医院的心理咨询师以《压力与情绪管理》为题,从认识压力、压力与健康的关系、如何应对压力等方面,用鲜活生动的事例、诙谐幽默的语言、精辟独到的见解,为在座的纪检监察干部上了一堂心理健康辅导讲座。

"单位开展的心理辅导不仅帮助我们有效疏导工作带来的压力,同时也让我们体会到组织的关心和爱护,心理压力减轻了,没有了心理包袱,工作起来更有劲了。"该市纪委监委纪检监察一室副主任王亮在培训后说。

为增强纪检监察干部的心理承 受能力、自我调节能力和适应形势 应对复杂局面能力,该市纪委监委 积极探索关心关怀干部心理健康举 措,特聘请来自该市健康管理学会、 12名心理咨询师,组建心理咨询专 家库,定期组织举办心理健康专题 辅导讲座, 引导纪检监察干部科学 认识、正确对待心理健康问题,提 高心理调适能力。纪检监察干部可 就自身问题"面对面"咨询专家库 成员,接受"一对一"心理辅导, 学习掌握应对压力和解决心理问题 的方法技巧, 切实解决心理健康问 题。该市纪委监委组织纪检监察干 部开展学习剪纸、诗歌朗诵、户外 培栽绿植等活动,丰富他们的精神 文化生活,营造轻松愉快的工作氛 围;开展"纪检干部家访"活动, 及时了解纪检监察干部家庭的实际 困难和需求,帮助解决他们的后顾

"纪检监察干部的身心健康既需要大家学会自我调适,更需要组织的关心爱护。今后,我们将定期分析纪检监察干部心理上面临的压力,丰富形式,创新载体,帮助他们学会正确调整心理、释放压力、管理情绪,在工作中找到幸福感和获得感。"该市纪委监委负责人表示。

(刘国俊 史仲杰)